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  1صفحة 262ريض

 

 ...........................لاسم:..........ا

 الشعبة:......................................

 .....................:..............التاريخ 

 المتتابعات والمتسلسلات

 المتتابعات كدول  4  – 1

 1رقم النشاط : 

 الثانوية للبنين الهداية الخليفيةمدرسة 

 قسم الرياضيات

 262ريض   - 4المقرر:  الرياضيات 

 

 

 ــــحــة  198، الكتاب صــفـــــ   المتتابعات كدوال: مفهوم أساسي

 المتتابعة : هي دالة مجالها يتكون من أعداد طبيعية , ومداها يتكون من أعداد حقيقية

1المجال :   2 3 ..... n                                      : 1المدى 2 3 .....
n

a a a a 

المتتابعة 
 الحسابية

 ثابتة إلى قيمة الحد الذي يسبقه مباشرةإضافة قيمة 

3 6 9 12 15 

 

المتتابعة 
 الهندسية

 مباشرةًللحصول على الحد الذي يليه  الحد في ما عدا الصفر قيمة ثابتة ضرب

3 6 12 24 48 

 

 

 

 

حدد ما إذا كانت كـ  متتابعـة  ـا يـحسي حسـابية أم       : (1)مثال
 هندسية أم غير ذلك، ووضح سبريرك:

 

1) 8, 2, 12, 22, .....     
   

 
 
 
 
 

2) 7,14,28,84, ....  

 

 
 

 
 

 

حدد ما إذا كانت ك  متتابعة  ا يـحسي حسـابية أم    : (1)سحكد
 سبريرك:هندسية أم غير ذلك، ووضح 

 
1) 5,8,11,14, .....  

 

 

 

 

 
 

 

 

2) 200, 100,50, 25, ....   

 
 
 

 
 

 

 .تحديد المتتابعة الحسابية والهندسية  **    مفهوم المتتابعة الحسابية والهندسية .ذكر س    *:   الأهداف

 والهندسية تحديد المتتابعة الحسابية

3+ 3+ 3+ 3+  

2+ 2+ 2+ 2+  
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مــا قيمــة   : (1)تمــرين
الحـــد الســـاد  مـــن 
ــابية   ــة الحس المتتابع
في التمثيــ  البيــاني  

 المجاور ؟
 
 
 

 الــــــحـــــــــ :
 

 

 

ما قيمـة    : (2)تمرين
ــن    ــاد  م الحــد الس

 الهندسـية المتتابعة 
في التمثيــ  البيــاني 

 المجاور ؟
 
 
 

 الــــــحـــــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

، ثم مث  الحدود الآسيةمتتابعة للأوجد الحدود الأربعة التالية   :  :(1)مثال
 الستة الأولى منها : 

18,11,4, ..................... 
 :  الح 

  متتاليين:الفرق بين ك  حدين 

11 18 7 , 4 11 7      
  :الحدود الأربعة التالية هي 

 

4 ( 7) 3 , 3 ( 7) 10

10 ( 7) 17 , 17 ( 7) 24

        
         

 

 

 18,11,4لمتتابعة هي: ا, 3, 10, 17, 24, ................    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 ويمكن كتابة المتتابعة على صورة دالة بشك  أزواج مرسبة.
 

          1,18 , 2,11 , 3,4 , 4, 3 , 5, 10 , ........  

ومجالها=       1,2,3,4,5, .............. 

ومداها=         18,11,4, 3, 10, ................  
 

 
، ثم مث  الحدود الآسيةمتتابعة للالتالية  الثلاثةأوجد الحدود  :(1)سحكد
 الأولى منها : السبعة

2.5,7.5,12.5,17.5, .............. 
 :  الح 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

 
 ثم أوجد المجال والمدى:

 ومجالها=      

 ومداها=        

 

 إيجاد حدود المتتابعة من تمثيلها البياني

 

        

        

        

        

        

        

        

        

10

20

-10

20-

1 2 3 4 5 6
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 أي التمثيلات البيانية أدناه تمثّ  متتابعة حسابية متزايدة ؟ : (1)تمرين

 

D) 

 

C) 

 

B) 

 

A) 

 

 

 أي التمثيلات البيانية أدناه تمثّ  متتابعة هندسية متناقصة ؟ : (2)تمرين

 

D) 

 

C) 

 

B) 

 

A) 

 
 

 

 1,4,9,16,25 .…,أي  ـا يـحسي يصـلم المتتابعـة      : (3)تمـرين 
 بصورة صحيحة ؟

 
ــة   ــت متتابعـــ ليســـ
 حسابية ولا هندسية

B) متابعة حسابية A) 

ــابية   ــة حسـ متتابعـ
 3أساسها 

D)   ــية ــة هندسـ متتابعـ
 4أساسها 

C) 

 

 

 أي المتتابعات الآسية حسابية ؟ : (4)تمرين
 

7 4 3
) 2, , , , .... ) 10,8,5,1

2 5 5

) 6,4,14,24, .... ) 16,8,4,2, ....

A C

B D
 

 
 

 

 

 أي المتتابعات الآسية ليست هندسية ؟ : (5)تمرين
 

5 7 8
) 2,8, 32,128, .... ) , 2, , , ....

3 3 3

3 9 27
) 2, , , , .... ) 81,27,9,3, ....

2 8 32

A C

B D

 

 
 

 

 

متتابعـة   -2a,  3  ,21 , 15 , .…  .… ,إذا كانـت   : (6)تمرين
 ؟ 2aحسابية، فما قيمة 

 
) 0 ) 3

) 6 ) 9

A C

B D

 

  

 

 

 min 6 التقويــــــــــــــــــــــــــــــــــم



 

  4صفحة 262ريض

 

 .........................لاسم:..........ا

 الشعبة:..................................

 .....................................:..لتاريخ ا

 المتتابعات والمتسلسلات

 المتتابعات والمتسلسلات الحسابية  4  – 2

 2رقم النشاط : 

 الثانوية للبنين الهداية الخليفيةمدرسة 

 قسم الرياضيات

 262ريض   - 4المقرر:  الرياضيات 

 

 

 ــــحــة  204، الكتاب صــفـــــ   الحد النوني من المتتابعة الحسابية: مفهوم أساسي

 الحد النوني
1 ( 1)

n
a a n d    

 المجموع الجزئي
1( )

2n n

n
S a a   

1[2 ( 1) ]
2n

n
S a n d    

 

 

 

 أوجد الحد المطلوب في المتتابعات الحسابية الآسية : (1)مثال
 

1 علما بحن الحد الخامس عشر  (1 18 , 12a d   

 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 
 

 
2) 

n
a  5 من المتتابعة, 12, 19, ....   11 حيثn  

 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أوجد الحد المطلوب في المتتابعات الحسابية الآسية : (1)سحكد
 

1 علما بحن الرابع عشرالحد   (1 14 , 9a d  

 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 
 

 
2) 

n
a  12,25,38 من المتتابعة, 18n حيث ....  

 
 الــــــحـــــــ :

 

 

 

 

 

 

 استنتاج الصيغة العامة لمتتابعة حسابية . ***    .استعمال قانون المتتابعة الحسابية    **:   الأهداف

  إيجاد قيمة حد من متتابعة حسابية
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حسابية  ا اكتب صيغة الحد النوني في ك  متتابعة  : (2)مثال
  يحسي

1) 24,35,46, .....  

 

6 92) 22 , 49a a   

 الــــــحـــــــ :

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

اكتب صيغة الحد النوني في ك  متتابعـة حسـابية    : (2)سحكد
   ا يحسي

1) 5,16,27, .....  

 

8 102) 33 , 41a a   

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

,13,19,25من المتتابعة  15aأوجد  : (1)تمرين ... 

 
 الــــــحـــــــــ :

 
 

 

 اكتب صيغة الحد النوني للمتتابعة الحسابية : : (2)تمرين

8 8 , 2a d     

 الــــــحـــــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 a,bبدلالة  cهو الحد الحادي عشر، فعبّر عن  cهو الحد الخامس، و  bهو الحد الثالث في متتابعة حسابية، و  a: إذا كان تحد
 

 الــــــحـــــــــ :
 

 
 
 

 
 

 

  استعمال قانون المتتابعة الحسابية

  كتابة الصيغة العامة لمتتابعة حسابية  
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 6,10,14,18 .…,ما صيغة الحد النوني للمتتابعة  : (1)تمرين

 

 ) 5 ) 2 2 1

) 2 1 ) 6

A n C n

B n D n

 


 

 

 ؟ 4,7,10,13,.…,37ما عدد حدود المتتابعة  : (2)تمرين
 

) 10 ) 11

) 12 ) 13

A C

B D

 

 
 

في متتابعة الأشكال الآسية، أي  ا يحسي يمثّ  صـيغة   : (3)تمرين
 شك  ؟الحد النوني لمجموع رؤو  المثلثات في ك  

 

 

 
 
 

 

 

 

 
) 3 ) 3

) 3 3 ) 3 3

nA n C

B n D n 
 

 

 

 n2-=5na  ما أسا  المتتابعة التي حدها النوني : (4)تمرين

 

) 2 ) 2

) 5 ) 5

A C

B D




 

 

ــرين ــابية     : (5)تمـ ــة الحسـ ــير في المتتابعـ ــد الألمـ ــان الحـ إذا كـ
 ، فكم يكون عدد حدود المتتابعة ؟ 89هو   .…,2,5,8,11

 
 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ــرين ــه    : (6)تمـ ــذي قيمتـ ــد الـ ــة الحـ ــا رسبـ ــة  195مـ في المتتابعـ
 ؟ …,3,9,15,21

 :الــــــحـــــــ 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

، فمـا  33 متتاليين في المتتابعة مجموعهمـا حدين  k+1, a kaوكان ،  n3-42 =naإذا كان الحد النوني من متتابعة حسابية هو  : (7)تمرين
 ؟ kقيمة 

 
 
 
 
 
 
 

 

  التقويـــــــــــــــــــــــــــــم

 3الشك   2الشك   1الشك  



 

  7صفحة 262ريض

 

 ............................لاسم:..........ا

 الشعبة:...............................

 ..................:...................التاريخ

 المتتابعات والمتسلسلات

 المتتابعات والمتسلسلات الحسابية  4  – 2

 3رقم النشاط : 

 الثانوية للبنين الهداية الخليفيةمدرسة 

 قسم الرياضيات

 262ريض   - 4المقرر:  الرياضيات 

 

 

 
 

 الحد النوني
1 ( 1)

n
a a n d    

 المجموع الجزئي
1( )

2n n

n
S a a   

1[2 ( 1) ]
2n

n
S a n d    

 

 

 

24أدلم  ثلاثة أوساط حسابية بين العددين  : (1)مثال , 4 
 

 
 

 

 

 

 

 أدلم  الأوساط الحسابية المطلوبة في المتتابعة : (1)سحكد
     

6,?,?,?,?,49 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  أوجد مجموع ك  من المتسلسلات الحسابية الآسية : (2)مثال

11) 16 , 6 , 24a d n     

 

 

 

 
 

 

  أوجد مجموع ك  من المتسلسلات الحسابية الآسية : (2)سحكد

11) 7 , 4 , 20a d n    
 

 
 

 

 

 

 

 

 .استعمال قانون المجموع الجزئي لمتتابعة حسابية    **     مفهوم الوسط الحسابي لمتتابعة حسابية .ذكر س    *:   الأهداف

 المتتابعة الحسابية والمتسلسلة الحسابية .التمييز بين  ***             

 إيجاد قيمة الأوساط الحسابية

  إيجاد مجموع المتسلسة الحسابية 
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  أوجد مجموع ك  من المتسلسلات الحسابية الآسية : (1)نمرين
 

) 18 ( 15) ( 12) ..... 66A         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 4) 24 , 6 , 14B a a n      

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  أوجد مجموع ك  من المتسلسلات الحسابية الآسية : (2)تمرين

 

) 24 ( 18) ( 12) ..... 72A         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 5) 12 , 8 , 17B a a n     
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 أوجد مجموع المتسلسة الحسابية التي فيها : (1)تمرين

19 , 154 , 8
n

n a d    

 

 الــــــحـــــــــ :
 

 

 

عدد زوجي في مجموعة الأعداد  100أوجد مجموع أول  : (2)تمرين
 الطبيعية

 
 

 الــــــحـــــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، أجب عن الآسي: -8  ,-6  ,-4  ,-2  . . . . ,من المتتابعة       :تحد
 
a)  8 =إذا كان ka فحوجد قيمة ،  k 

 
 
 
 
 
 
 

b) أوجد مجموع الحدود العشرين الأولى من المتتابعة 
 
 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 
 
 

 

  مجموع المتتابعة الحسابية استعمال قانون
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 ؟ 0  ,-7.5ما الوسطان الحسابيان بين العددين  : (1)تمرين
 

) 2.5 , 5 ) 2.5 , 5

) 2.5 , 5 ) 2.5 , 5

A C

B D

 

 
 

 

 

في  a,bيوجد ثلاثة أوساط حسابية بين العددين  : (2)تمرين
، 16متتابعة حسابية. إذا كان الوسط الحسابي للأوساط الثلاثة 

 a,bفحوجد الوسط الحسابي للعددين 
 الــــــحـــــــــ 

 
 
 
 
 
 

 
 

 أوجد أسا  المتتابعة الحسابية التي فيها  : (3)تمرين

11170 , 70 , 20
n n

S a a    

 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ــا  : (4)تمــرين 20متتابعــة حســابية فيه 1440 , 3S a  ،
 أوجد أسا  هذه المتتابعة.

 
 الــــــحـــــــ :

 

 

 11+7+3+.…+103مجموع متسلسة حسابية لإيجاد ناسج: استعم  : (5)تمرين
 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  التقويــــــــــــــــــــــــــــــــم



 

  11صفحة 262ريض

 

 ............................لاسم:..........ا

 ...................الشعبة:..................

 .............:...................التاريخ

 المتتابعات والمتسلسلات

 المتتابعات والمتسلسلات الحسابية  4  – 2

 4رقم النشاط : 

 الثانوية للبنين الهداية الخليفيةمدرسة ا

 الرياضياتقسم 

 262ريض   - 4المقرر:  الرياضيات 

 

 

 

 الحد النوني
1 ( 1)

n
a a n d    

 المجموع الجزئي
1( )

2n n

n
S a a   

1[2 ( 1) ]
2n

n
S a n d    

 

 

 

 أوجد قيمة ك   ا يحسي : (1)مثال
16

1

1) (4 2)
k

k


                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
13

4

2) (4 1)
m

m


  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أوجد قيمة ك   ا يحسي : (1)سحكد
12

0

1) ( 3 2)
k

k


                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
16

5

2) (2 6)
r

r


  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 .استعمال قانون المجموع الجزئي لمتتابعة حسابية    **        مفهوم رمز المجموع .ذكر س  *   :   :   الأهداف

 استنتاج المتتابعة الحسابية من المجموع الجزئي للمتسلسلة. ***                

  استعمال رمز المجموع لحساب مجموع متسلسلة حسابية



 

  12صفحة 262ريض

 

 

ــال ــات     : (2)مث ــن المتتابع ــة الأولى في كــ  م أوجــد الحــدود الثلاث
 الحسابية الآسية

11) 48, 180 , 1368
n n

a a S    

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :48,60,72الحدود الثلاثة الأولى هي 
 

 

مــن المتتابعــات أوجــد الحــدود الثلاثــة الأولى في كــ   : (2)سحكــد
 الحسابية الآسية

11) 3, 66 , 759
n n

a a S    

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أوجــد الحــدود الثلاثــة الأولى في كــ  مــن المتتابعــات  : (1)تمــرين
 الحسابية الآسية

2) 28 , 228 , 2982
n n

n a S    

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :48,60,72الحدود الثلاثة الأولى هي 

 

أوجــد الحــدود الثلاثــة الأولى في كــ  مــن المتتابعــات  : (2)رينتمــ
 الحسابية الآسية

2) 19 , 79 , 646
n n

n a S      
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  إيجاد المتتابعة الحسابية بمعلومية مجموعها الجزئي  

 تمارين اثرائية  
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أوجد قيمة : (1)تمرين
21

9

(5 6)
k

k


 

 
 

 

أوجد الحدود الثلاثة الأولى  من المتتابعة الحسابية  : (2)تمرين

18:  الآسية , 6 , 1098
n

n d S   

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1: أوجد الحد السابع  من المتتابعة الحسابية التي فيها : (3)تمرين 48, 180 , 1368
n n

a a S   

 

 الــــــحـــــــــ :

 

 

 استعمال قانون المجموع الجزئي للمتتابعة الحسابية
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 أوجد عدد حدود المتتابعة الحسابية التي فيها : (1)تمرين

1200 , 2 , 9
n

S d a     

 
 الــــــحـــــــ :

 

 

متتابعـة    27y , , 7 , x , 23 , .…  .… ,إذا كانـت   : (2)تمـرين 
 حسابية، فحوجد كلًا  ا يحسي :

 
a)  قيمة كٍ   منx , y 

b)  27رسبة الحد الذي قيمته 

c) مجموع الحدود العشرين الأولى من المتتابعة 
 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 أوجد أسا  المتتابعة الحسابية التي فيها : (3)تمرين

11120 , 113 , 1
n n

S a a      

 
 الــــــحـــــــ :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

ــة حســابية حــدها الأول   : (4)تمــرين ، وأحــد حــدودها  12متتابع
من الأول إلى الحد الـذي  )إذا علمت أن مجموع حدودها  .180يساوي 
 ، فما قيمة أساسها ؟2400هو  (180قيمته 

 
 الــــــحـــــــ :

 

 

 التقويــــــــــــــــــــــــــــم



 

  15صفحة 262ريض

 

 ..................................لاسم:..........ا
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 قسم الرياضيات

 262ريض   - 4المقرر:  الرياضيات 

 

 

 

 
 

اقترض علي مبلغاً من المال من أحد أصدقائه، واسفقـا علـى    : (1)مثال
، وك  قسـط   BD 50أن يقوم  بتسديده كما يحسي: القسط الأول 

. إذا علمـت أن عـدد    BD 25سالٍ يزيـد عـن القسـط السـابد بمقـدار      
 ؟ 225، فما قيمة القرض؟ وأي قسط ستكون قيمته  12الأقساط 

 
 
 

 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

يضع هشام مكعبات بعضها فـوق بعـض، وقـد وضـع في      : (1)سحكد
مكعباً، وسـنق  كـ  طبقـة عـن الـتي تحتهـا        20الطبقة السفلية 

مكعبا، فما عدد  4مباشرة بمكعبين. إذا كان في الطبقة العلوية 
 المكعبات التي استعملها ؟

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ــدرها     : تمــرين ــة ق ــاولات غرام ــدفع شــركة مق ــة      BD 4000س ــزداد الغرام ــم س ــوم واحــد، ث ــحلمرت عــن إجــاز جســر لي ، إذا س

BD 1000          ــ ــركة مبل ــدت الش ــرة. إذا رص ــابقه مباش ــن س ــافي ع ــحلمير إض ــوم س ــ  ي ــحلمير   BD 60000لك ــات س كغرام
 للإجاز، فكم يوماً سحلمرت ؟

 
 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ربط المتتابعات الحسابية بواقع الحياة . ***  الحسابية في ح  المسائ  اللفظية      سوظيلم المتتابعات  **   :الأهداف

  سوظيلم المتتابعات الحسابية في ح  المسائ  اللفظية
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. إذا  9200BD يتقاضى فاض  حاليـاً راسبـاً سـنوياً مقـداره     : (2)مثال
، فبعـد كـم سـنة     160BDكانت الزيادة السنوية على راسبه سبل  

 13040BDيصبح راسبه السنوي 
 
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

في  BD 260شهرياً . إذا كان معه   BD 30يوفر عادل  : (2)سحكد
 البداية، فحوجد ما يحسي:

a)  أشهر 9المبل  الذي سيصبح معه بعد مرور 
b)  كم شهراً يحتاج ليصبح معهBD 890  إذا استمر بالتوفير ،

 بالطريقة نفسها ؟
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مقدماً، على أن يدفع الباقي على أقساط شهرية لمدة سـنة ونصـلم كمـا يـحسي: القسـط        BD36 اشترى أحمد جهاز سلفاز ودفع : (1)تمرين
. ما المبل  الذي دفعه أحمد ثمنـاً للههـاز ؟ وأي قسـط سـتكون قيمتـه        2BD، وك  قسط سالٍ يزيد عن القسط السابد بمقدار    BD6الأول 

 ؟26

 الــــــحـــــــــ :
 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 تمرين اثرائى

 

 

 سوظيلم المتتابعات الحسابية في ح  المسائ  اللفظية
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عندما يسقط جسم سقوطاً حـراً تحـت سـحثير الجاذبيـة      : (1)تمرين

في   16ftالأرضية ، ومع إهمال مقاومة الرياح ، فإنـه يقطـع مسـافة    
إضافية في   80ftإضافية في الثانية الثانية ، و  48ftالثانية الأولى، و

 ؟ sec 10الثانية الثالثة . ما المسافة التي يقطعها هذا الجسم في 
 

 :الــــــحـــــــ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
في الصــلم الأول في إحــدى قاعــات   مقعــداً 28يوجــد  : (2)تمــرين

المحاضرات، وعدد المقاعد في ك  صلم سالٍ يزيد بمقـدار مقعـدين   
صـفاً، فكـم    24عن الصلم السابد مباشرة. إذا كان في هذه القاعة 

 مقعداً يوجد في الصلم الألمير ؟
 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 

 

 

سبــــدأ جــــائزة إحــــدى المســــابقات الثقافيــــة   : (3)تمــــرين
ــ    ــة بمبلـ ــ   ، BD 150الإذاعيـ ــاف مبلـ إلى  BD 50ويُضـ

ــدة أحــد عشــر     الجــائزة كــ  شــهر. إذا اســتمرت المســابقة لم
 شهراً، فكم يكون مجموع قيم الجوائز ؟

 
 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 

وغير الأشكال أدناه تمث  نمطاً من المربعات المظللة  : (4)تمرين
 المظللة.

 
 
 
 
 
 
a)      ــة في ــير المظلل ــات غ ــدد المربع ــ  ع ــة تمث ــب معادل اكت

 من هذا النمط. nالشك  
 
 
 
 
 
 
b)   مربعــاً غــير مضــل   84هــ  مــن الممكــن الحصــول علــى

 بالضبط في هذا النمط؟
 

 
 
 
 
 
 

 

 

  التقويــــــــــــــــــــــم

   

   

   

    

    

    

     

     

     

 1الشك   2الشك   3الشك  
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ينتج أحد المصانع نوعاً من مولّدات الكهربـا.. إذا كـان    : (1)تمرين
مولّداً كهربائياً، وفي كـ    165م هو 2003إنتاجه في السنة الأولى 

سنة لاحقة كـان يزيـد إنتاجـه عـن السـنة الـتي سسـبقها مباشـرة         
 مولداً كهربائياً، فحوجد كلًا  ا يحسي: 18بمقدار 

 
a)  م حتى نهاية 2003في الفترة من بداية عدد المولّدات التي أنتهت

 م2016
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b)  مولداً كهربائياً 687السنة التي أنتج المصنع فيها 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

في الامتحانـات الوطنيـة للصـلم الثـاني عشـر لحـ         : (2)تمرين
المشكلات، نال أحمد الدرجة الكاملة في الولرقة الأولى من 

ســلاالًا علــى مســتوى طــلاب  30الامتحــان والــتي ستكــون مــن 
المملكــة. فقــررت إدارة مدرســته سكريمــه أثنــا. الطــابور      

 الصباحي، وقدمت عرضين للهائزة التي سيستلمها أحمد:
 

علــى كــ  ســلاال مــن أســ لة  BD 10سقــديم  :العــرض الأول
 الامتحان.

 
سقديم دينار على السلاال الأول، وفي ك  سلاال  :الثانيالعرض 

في السـلاال   سالٍ يُضاف دينارٌ زيادةً عن المبل  الذي حصـ  عليـه  
 السابد له مباشرة.

 
 أي من العرضين يعطي قيمة أكبر للهائزة؟

 
 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

صفحة، فإذا قام أحمد  604يتكوّن القرآن الكريم من  : (3)تمرين
صفحات من القرآن في اليوم الأول، وكان يقرأ في ك  يوم  7بقرا.ة 

 3سالٍ عدداً من الصفحات يزيد عن ما قـرأه في اليـوم السـابد بمقـدار     
صفحات. إذا استمر أحمد بقرا.ة صفحات القرآن الكـريم وفـد هـذا    

 صفحة ؟ 52النمط، ففي أي يوم سوف يقرأ 
 الــــــحـــــــ :                         

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

صفاً، وعـدد المقاعـد في    12قاعة محاضرات مدرجة إلى  : (4)تمرين
عن الصلم السـابد مباشـرة. فـإذا وُجـد في      3ك  صلم يزيد بمقدار 

 مقعداً، فحوجد عدد مقاعد القاعة. 53الصلم الألمير 
 

 
 
 
 
 
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

  امتحانات سابقة -  المتبر نفسك 
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 ــــحــة  212، الكتاب صــفـــــ   الحد النوني من المتتابعة الهندسية: مفهوم أساسي
 

1 الحد النوني
1

n

n
a a r   

 المجموع الجزئي

1 1

1

n

n

a a r
S

r





 

1

1
n

n

a a r
S

r





 

 

 

 

 أوجد الحد المطلوب في المتتابعات الهندسية الآسية : (1)مثال
 

1 علما بحن الحد السابع  (1 3 , 2a r   
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 
 
2) 

n
a  5 من المتتابعة, 15, 45, ....   5 حيثn  

 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 الآسيةالهندسية أوجد الحد المطلوب في المتتابعات  : (1)سحكد
 

1 علما بحن الحد الخامس  (1 14 , 2a r   
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 
 
2) 

n
a  2,8,32 من المتتابعة, 9n حيث ....  

 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 استعمال قانون المتتابعة الهندسية.  **    ذكر مفهوم المتتابعة الهندسية .س    *    :   :   الأهداف

 قيمة حد من متتابعة هندسيةإيجاد  
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اكتب صيغة الحد النوني في ك  متتابعة هندسية   ا  : (2)مثال
  يحسي

1) 0.25,2, 16, .....    

 

3 62) 16 , 1024a a   

 
 الــــــحـــــــ :

 
 

 

 

 

 
 

 

 
 
 

 

 

 

اكتب صيغة الحد النوني في ك  متتابعـة هندسـية    : (2)سحكد
   ا يحسي

1) 4,16, 64, .....   

 

5 82) 48 , 384a a    
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ...,8192,4096,2048من المتتابعة  11aأوجد  : (1)تمرين

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : الهندسيةاكتب صيغة الحد النوني للمتتابعة  : (2)تمرين

2 4 , 3a r   
 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 x, yبدلالة  4hفي الشك  المجاور لإيجاد  x, yهي الوسط الهندسي بين  hاستعم  حقيقة أن  :(3تمرين )
 

 الــــــحـــــــــ 
 
 
 
 
 

 تمارين اثرائية

  كتابة الصيغة العامة لمتتابعة هندسية  

A D B 

C 

x y 

h 
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 ما صيغة الحد النوني للمتتابعة الهندسية التي فيها : (1)تمرين

a5 = 4 , r = 3 
 

   

   

1 1

1 1

4
) 4 3 ) 3

81

1 4
) 3 ) 3

4 243

n n

n n

n n

n n

A a B a

C a D a

 

 

 

 

 

 
 

 

متتابعة هندسـية،   5a, 54 ,  3a , 6 , 1aإذا كانت  : (2)تمرين
 ؟ 3aفما قيمة 

 
 

) 18 ) 24

) 30 ) 48

A B

C D

 

 
 

 

 ما صيغة الحد النوني للمتتابعة الهندسية : (3)تمرين

 2.5 , 5 , 10 , ….. ؟   

 

 

   

   

1 1

1 1

) 2.5 2 ) 2.5 5

) 0.5 2 ) 2 2.5

n n

n n

n n

n n

A a B a

C a D a

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 

مــا قيمــة الحــد الســاد  مــن متتابعــة هندســية فيهــا   : (4)تمــرين

3

1
32 ,

4
a r  

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 

1 1
) )

8 2

) 2 ) 512

A B

C D

 

 

 ما صيغة الحد النوني للمتتابعة الممثلة حدودها الأربعة الأولى في التمثي  البياني أدناه : (5)تمرين
 
 
 
 

1

1 2 1

) 2 ) 2

) 2 ) 2

n n
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0.20أدلم  ثلاثة أوساط هندسية بين العددين  : (1)مثال , 125 
 

 

 
 

 
 

 

 أدلمـــ  الأوســـاط الهندســـية المطلوبـــة في المتتابعـــة : (1)سحكـــد
0.5,?,?,?,?,512 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 10,810أدلم  ثلاثة أوساط هندسية بين العددين  : (1)تمرين
 

 11إذا كان عدد الأوساط الهندسية بين عددين هو  : (2)تمرين
 ، فما عدد حدود هذه المتتابعة ؟

 

 

) 9 ) 10

) 12 ) 13

A B

C D

 

 

 
 
 
 
 

 .استعمال قانون المجموع الجزئي لمتتابعة هندسية    **        الوسط الهندسي لمتتابعة هندسية ذكر س    *    :   :   الأهداف

 والمتسلسلة الهندسية .التمييز بين المتتابعة الهندسية  ***                   

  وقفة سقويمية

  الأوساط الهندسيةإيجاد قيمة 
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  أوجد مجموع ك  من المتسلسلات الهندسية الآسية : (2)مثال

11) 4 , 3 , 7a r n     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 9
2) 18 9 ( ) .....

2 64
       

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  أوجد مجموع ك  من المتسلسلات الهندسية الآسية : (2)سحكد

1

1
1) 36 , , 8

3
a r n    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) ( 3) (6) ( 12) ..... 1536       

 
 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  إيجاد مجموع المتسلسة الهندسية  
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  أوجد مجموع ك  من المتسلسلات الهندسية الآسية : (1)تمرين

1 43) 5 , 135 , 8a a n    

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الآسيةأوجد مجموع ك  من المتسلسلات الهندسية  : (2)تمرين

1 53) 1024 , 64 , 10a a n      

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

ــرين ــا     : (3)تمـ ــتي فيهـ ــية الـ ــة الهندسـ ــوع المتسلسـ ــد مجمـ أوجـ

11 , 2048 , 2
n

n a r     
 الــــــحـــــــــ :

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ــوع   : (4)تمــرين ــى الصــورة 10أولأوجــد مجم ــداد عل 3nأع
في  

 مجموعة الأعداد الطبيعية
 الــــــحـــــــــ :

 

 

 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 تمارين اثرائية  
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ما القيم الممكنة للحد الثاني في المتتابعة  : (1)تمرين
 ؟   2a,  48 3 ,  , .…       الهندسية

 
 

) 4 ) 9

) 12 ) 20

A B

C D

 

 
 

 

 
 

 

 ؟ -8  ,64ما الوسطان الهندسيان بين العددين  : (2)تمرين
 

 
 

) 16, 32 ) 16, 32

) 16,32 ) 16,32

A B

C D

  


 

 

 

، وأساسـها  5إذا كان الحد الأول في متسلسلة هندسـية   :( 3)تمرين
 ، فما عدد حدودها ؟1275، ومجموعها 2
 

) 5 ) 6

) 7 ) 8

A B

C D

 

 

 ـا  اعتمد التمثي  البيـاني أدنـاهلإ لإكمـال كـلًا      : (6)تمرين
 :يحسي

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a)      التمثي  البياني المجاور هو تمثيـ  بيـاني للحـدود الأربعـة

 .............................الأولى من متتابعة 

 

b)     ــا ــة همــــ ــن المتتابعــــ ــاني مــــ ــدان الأول والثــــ الحــــ

.................................. 
 

c) ......................... أسا  المتتابعة هو 
 
d)  مجمـــوع الحـــدود الثمانيـــة الأولى مـــن المتسلســـلة هـــو

............................................................................. 

 

يساوي  9  ,4إذا كان الوسط الحسابي بين العددين  : (4)تمرين
x   بينما الوسط الهندسي يسـاوي ،y     فـحي العبـارات الرياضـية ،

 الآسية صحيحة ؟
 

2 2

) )

) )

A x y B x y

C x y D x y

 

 

 

 
 

 

 أي  ا يحسي يمث  متتابعة حسابية ؟ : (5)تمرين
 

 
20

1

1

) 2,4,8,16, 32 ) 2 4 6 8 ...

) 16,5, 6, 17, ... ) 5 2
k

k

A B

C D




   

  

 

 

 

  التقويـــــــــــــــــــــــــــم
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 ...................................لاسم:..........ا

 ..........................الشعبة:..................

 ..................:...................التاريخ

 المتتابعات والمتسلسلات

 المتتابعات والمتسلسلات الهندسية  4  – 3

 8رقم النشاط : 

 الثانوية للبنين الهداية الخليفيةمدرسة 

 قسم الرياضيات

 262ريض   - 4المقرر:  الرياضيات 

 

 

 
 

1 الحد النوني
1

n

n
a a r   

 المجموع الجزئي

1 1

1

n

n

a a r
S

r





 

1

1
n

n

a a r
S

r


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
 

 

 

 

 أوجد قيمة ك   ا يحسي : (1)مثال
7

1

1

1) 4( 3)k

k





                              

8
1

4

2) ( 3)( 2)m

m





   

 
 الــــــحـــــــ :

 

1
1 1

1

7

77 1

7

(1 )
4( 3) 4 1

(7 1) 1 7 4(1 ( 3) )
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1 ( 3)4( 3) 2916

21883
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     
 

   
 

 

 

 

 
 

 

 أوجد قيمة ك   ا يحسي : (1)سحكد

10
1

1

1) 5( 1)k

k





                              

12
1

4

1
2) (3)

4
m

m





 
 
 

  

 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 استعمال قانون المجموع الجزئي لمتتابعة هندسية  .  **         ذكر مفهوم رمز المجموع .س    *    :   :   الأهداف

 استنتاج المتتابعة الهندسية من المجموع الجزئي للمتسلسلة. ***                   

  استعمال رمز المجموع لحساب مجموع متسلسلة هندسية
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ــال ــات     : (2)مث ــن المتتابع ــة الأولى في كــ  م أوجــد الحــدود الثلاث
 الهندسية الآسية

1) 3, 6 , 2912
n

r n S     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3
2) , 486 , 1330

2 n n
r a S    

 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

أوجــد الحــدود الثلاثــة الأولى في كــ  مــن المتتابعــات  : (2)سحكــد
 الهندسية الآسية

1) 2 , 12 , 40950
n

r n S    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1
2) , 4 , 1020

2 n n
r a S    

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 إيجاد المتتابعة الهندسية بمعلومية مجموعها الجزئي  
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أوجد قيمة : (1)تمرين
9

1

3

3(2)k

k




 

 
 الــــــحـــــــــ :

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أوجد الحد السـابع  مـن المتتابعـة الهندسـية الـتي فيهـا :       : (2)تمرين
3 , 6 , 2912

n
r n S    

 

 الــــــحـــــــــ :
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: وضح التغيير الذي يجب أن تجريه علـى تحد
10

1

1

3(2)k

k




      1 =للحصـول علـى المتسلسـلة نفسـها إذا غـيرت k  0 =إلى k    وضـح إجابتـك .

 الــــــحـــــــــ :                                                    بإيجاد المجموع في الحالتين
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  تمارين اثرائية
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 الـتي فيهـا :  أوجد الحد السـابع  مـن المتتابعـة الهندسـية      : (1)تمرين
1.5 , 486 , 1330

n n
r a S   

 
 الــــــحـــــــــ :

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 أي  ا يحسي يعبر عن المتسلسلة أدناه ؟ : (2)تمرين

 
1 – 2 + 4 – 8 + 16 – 32 + 64 

 
 

   

 

7 6
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1 1

6 7
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1 1

) 2 ) 2
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1إذا كان  : (3)تمرين

1

3(2) 765
n

k

k





 فحوجد قيمة ،n 

 
 الــــــحـــــــ :

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

أوجد أسا  المتسلسلة الهندسـية الـتي حـدها الأول     : (4)تمرين
ومجمـوع حـدودها    ،32-، وحدها الألمـير يسـاوي   500يساوي 

348 

 
 
 
 
 
 

 
 الــــــحـــــــ :

 

 

 

 

 

 

 التقويــــــــــــــــــــــــــــــــــم
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 ...................:...................التاريخ

 المتتابعات والمتسلسلات

 المتتابعات والمتسلسلات الهندسية  4  – 3

 9رقم النشاط : 

 الثانوية للبنين الهداية الخليفيةمدرسة 

 قسم الرياضيات

 262ريض   - 4المقرر:  الرياضيات 

 

 

 
 

 

أرس  هاني موضوعاً عن طريقة الدراسة الجيدة إلى ثلاثة  : (1)مثال
باستعمال البريد الإلكتروني. ومن ثم قام كـ  واحـد   من أصدقائه 

منهم بإرسـال الموضـوع إلى ثلاثـة أصـدقا. آلمـرين، وهكـذا اسـتمر        
إرسال الموضوع بهذا النمط. ما عدد الـذين سيصـلهم هـذا الموضـوع في     

 المرحلة السابعة من إعادة الإرسال ؟
 الــــــحـــــــ :

 
 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

42.195 يتدرب عمار للمشاركة في ماراثون مسـافته   : (1)سحكد

km      0.1. فبدأ التـدريب بـحن ركـض مسـافة km    وفي كـ  يـوم ،
لاحد كان يركض ثلاثة أضعاف المسـافة الـتي ركضـها في اليـوم     

 السابد مباشرة، كم سيكون قد قطع في اليوم الساد  ؟
 الــــــحـــــــ :

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

،  cm 30إذا كان طول الذبذبـة الأولى لبنـدول  معـين هـو      : (2)مثال
من طول الذبذبة السابقة لهـا،   %95وكان طول ك  ذبذبة سالية 

 ذبذبة. 30فحوجد المسافة الكلية التي يتحركها البندول في 
 

 الــــــحـــــــ :
 

1

1 1

30

30

30

30,28.5,27.075, ....
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30 , 0.95 , 30
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30 30(0.95)
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بعد دقيقة واحدة من إطلاقه، ارسفع منطاد  لـو. بغـاز    : (2)سحكد
مـن   %50. وبعـد ذلـك كـان يرسفـع كـ  دقيقـة          100ftمسافة 

 .5minارسفاعه في الدقيقة السابقة . أوجد ارسفاع المنطاد بعد 
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 ربط المتتابعات الهندسية بواقع الحياة . ***      سوظيلم المتتابعات الهندسية في ح  المسائ  اللفظية  ** ::   الأهداف

  سوظيلم المتتابعات الهندسية في ح  المسائ  اللفظية

 المتتابعات الهندسية في ح  المسائ  اللفظيةسوظيلم  
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يدلمر موظلم من راسبه الشهري مبل  من المال، فـإذا ادلمـر    : (1)تمرين
، وأصبح بعد ذلك يدلمر ضعلم المبل  الذي ادلمـره   BD 6من أول راسب 

في الشهر السابد مباشرة، فبعد كم شهر يصـبح مجمـوع مـا ادلمـره     
378 BD ؟ 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

سضع فاطمة مكعبات بعضها فوق بعض ، وقـد وضـعت    : (2)تمرين
مكعبـاً ، وسقـ   عـدد المكعبـات بنصـلم       160في الطبقة السفلية 

 5العدد عن ك  طبقة تحتها مباشرة . إذا كان في الطبقة العلوية 
 مكعبات، فما عدد المكعبات التي استعملتها فاطمة ؟

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
مـن الشـوائب    %70يقوم نظام معين لتنقية المياه بإزالـة   : (1)تمرين

في أثنا. مرور عينة المياه لملاله. إذا مرت عينة المياه نفسها في النظـام  
أربع مرات، فما النسبة الم وية للشوائب التي سيقوم النظام بإزالتها مـن  

 العينة الأصلية ؟
 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ft 1إذا كانت نسبة الضو. التي تحهبها طبقة سُمكها  : (2)تمرين

من كمية الضو. الساقط عليها، فما نسـبة   %60من ما. بحيرة هي 
 ؟ ft 5كمية الضو. التي تمر لملال طبقة مياه سمكها 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 

 

 

ــرين ــا ستضــاعلم كــ      : (3)تم ــة البكتيري ــت زراع ،  2hإذا كان
، علمـاً بـحن عـددها     12hكم يكون عدد البكتيريا بعد  فاحسب

 الــــــحـــــــ :بكتيريا :                     200كان في البداية 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

عند دانة مبل  من المـال، سصـرف نصـفه في الشـهر الأول،      : (4)تمرين
ونصلم المبل  الباقي في الشهر الثاني، وهكذا. إذا كان المبلـ  البـاقي   

 . فما المب  الأصلي ؟BD 2000أشهر هو  4بعد 
 الــــــحـــــــ :                          

 

 نفســـــــــــــــــــــكالمتبر 

 

 

 تمرينات إثرائية



 

  32صفحة 262ريض

 

أشـهر في السـنة. إذا    4يعم  فهد في شـركة بنـا. لمـدة     : (5)تمرين
في الشهر، وسزيـد الشـركة راسبـه     BD 520كان راسبه في البداية 

شهرياً، فما المبلـ  الـذي سيحصـ  عليـه في هـذه الأشـهر        %5بنسبة 
 الأربعة إلى أقرب دينار ؟

 
 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

ــاه، طــول ضــلع كــ  مثلــث متطــابد    : (6)تمــرين في الشــك  أدن
الأضلاع هو ضعلم طول ضلع المثلث المحصـور دالملـه. إذا اسـتمر هـذا     

المثلثات الثمانية الأولى في هـذا الـنمط   النمط، فما مجموع محيطات 
 مقرباً إلى أقرب عُشر.

 
 الــــــحـــــــ :

 

 

 

 
 

 

ستكاثر البكتيريا فتصبح الواحـدة اثنـتين كـ      : (1)تمرين
مـن الحليـب    3cm 1نصلم ساعة. إذا كان عدد البكتيريا في 

بكتيريا في تمام الساعة الواحدة صباحاً، فكم يكون  100
 عددها في تمام الساعة الخامسة صباحاً ؟

 
 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

يتسـرب غـاز مـن لمـزان بحيـث كـان مقـدار الغـاز          : (2)تمرين
من الغاز، ولملال كـ    3m 4800المتسرب لملال الساعة الأولى 

ساعة لاحقة كان مقدار الغاز المتسـرب يسـاوي  
3

5
مـن مقـدار    

الغاز المتسرب لملال السـاعة السـابقة مباشـرة. احسـب مقـدار الغـاز       
 المتسرب لملال الساعة العاشرة لأقرب عدد صحيح.

 
 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويـــــــــــــــــــــــــــم

20 cm 
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يتكاثر نوع من الفطريات بحيث يزداد عـددها في   : (3)تمرين
الأسـبوع الـذي    ك  أسبوع لاحد ثلاثة أمثال عددها فينهاية 

 .36450أسـابيع بلـ  عـدد الفطريـات      6يسبقه مباشرة، وبعـد  
 كم كان عدد الفطريات في بداية الأسبوع الأول ؟

 
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 
 
 
 

 

لقا. إجازه مشروعاً ضخماً، لُمير أحمد بين مكافحة  : (4)تمرين
 20أو أن يحص  علـى مكافـحة لمـلال    ، BD 750000مقدارها 

، ويحلمذ في ك  يوم BD 1يوماً، على أن يحلمذ في اليوم الأول 
سالٍ ضـعلم المبلـ  الـذي ألمـذه في اليـوم السـابد لـه مباشـرة. أي         

 المكافحسين أكبر ؟ برر إجابتك.
 
 
 
 
 
 
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

. وسرسبط زيادة الراسب السنوية دائماً بنسبة من هـذا الراسـب. كـم سـيبل      40000$يبل  الراسب السنوي لأحد الموظفين  : (5)تمرين
 ؟ %4راسبه السنوي إلى أقرب جز. من م ة بعد حصوله على أربع زيادات سنوية نسبة ك  منها 

 
 

) $4866.12 ) $46794.34 ) $4326 ) $44994.56A B C D 
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1 مجموع المتسلسلة الهندسية اللانهائية ; 1
1

a
S r

r
 


 

 

 

 

ــال ــت المتسلســلة    : (1)مث ــا إذا كان ــة   حــدد م ــة الآسي اللانهائي
 متقاربة أم متباعدة

 

1) 16 8 4 .........  
            

2) 1 1 1 ......    

 الــــــحـــــــ :
 

 

 
 

 

حــدد مــا إذا كانــت المتسلســلة اللانهائيــة الآسيــة   : (1)سحكــد
 متقاربة أم متباعدة

 

1) 16 20 25 ......  
       

2) 0.1 0.01 0.001 ......    

 الــــــحـــــــ :

 

 

 أوجد مجموع المتسلسلات الآسية )إن وُجد( : (2)مثال

 
1

2

9 3 1 4 3
) ...... b)

16 8 4 3 7

k

k

a





     
 

  

 
 الــــــحـــــــ :

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المتسلسلات الآسية )إن وُجد(أوجد مجموع  : (2)سحكد

 

1 1

3 1

) 0.1 0.01 0.001 .....

8 5 2 5
) ( ) c) ( )

3 6 3 4
k k

k k

a

b
 

 

 

   

 

 

 
 الــــــحـــــــ :

 
 

 

 

 اللانهائية المتقاربة إيجاد مجموع المتسلسلة
 

 .استعمال قانون المتسلسلة الهندسية اللانهائية    **  مفهوم المتسلسلة الهندسية المتقاربة والمتباعدة .ذكر س    *  ::   الأهداف

 المتقاربة والمتسلسلة المتباعدة.التمييز بين المتسلسة  ***                   

 .

  تحديد المتسلسلة المتقاربة والمتباعدة



 

  35صفحة 262ريض

 

 

 

 

حـدد مـا إذا كانـت المتسلسـلات اللانهائيـة الآسيـة         : (1)تمرين
  متقاربة أم متباعدة

27 9 3
1) 21 63 189 ..... 2) ....

16 8 4
      

 الــــــحـــــــــ :
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أوجد مجموع المتسلسلات الآسية )إن وُجد( : (2)تمرين

1

2

7 3
1) ( ) 2) 440 220 110 ....

4 5
k

k






   

 
 الــــــحـــــــــ :

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 ؟ 81b 29b + 27b+  3 +3  . . . . +التي لا يمكن عندها إيجاد مجموع المتسلسلة  bما قيم         :تحد
 الــــــحـــــــــ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  استعمال قانون مجموع المتسلسلة اللانهائية
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التي تجع  المتسلسلة الهندسـية اللانهائيـة   xما قيم  : (1)تمرين
1

1

5
2

k

k

x




 
 
 

  متقاربة، حيثk .عدد طبيعي 

 
 

) 1,1 ) 1, 5

) 1,5 ) 1,5, 1, 5

A B

C D

  

 
 

 

 

 
 

 

 ؟ 1 – 0.3  +0.09 – 0.027  .… + ما ناسج : (2)تمرين
 

 
10 13

) )
13 10

7 10
) )

10 7

A B

C D

 

 
 

 

 أي المتسلسلات الآسية متباعدة ؟ : (3)تمرين
 

 

 
1

1

1

1

) 8 0.125 ) 48 12 3 ....

5
) 2 ) 0.1 0.01 0.001 ...

4

k

k

k

k

A B

C D
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  
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التي يمكن عندها إيجاد مجموع  xما قيم     : (4)تمرين
4x+  +  x27+  81   + .…                                       المتسلسلة

3x+ 3 2x9 
 

 

1 1 1 1
) )

3 3 3 3

) 3 3 ) 3 3

A x B x

C x D x

 
   

     
 

 

إذا كانت  : (5)تمرين  1

1

102 255
k

k

r






 فما قيمة ،r 

 
 
 
 
 
 

 
 الــــــحـــــــ :
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مجموع المتسلسلة 
 الهندسية اللانهائية

1 ; 1
1

a
S r

r
 


 

 

 

 

اكتب الكسور العشرية الدورية الآسية  على صورة  : (1)مثال
  كسر اعتيادي

 1) 0.35                       2) 0.312  

 

 الــــــحـــــــ :
 

1

0.35 0.353535....

0.35 0.35 0.0035 0.000035 .....

0.0035
0.35 , 0.01 , | | 1

0.35
a r r



   

   

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

1

0.312 0.3 0.012

0.012 0.012 0.00012 0.0000012 .....

0.00012
0.012 , 0.01 , | | 1

0.012
a r r

 

   

   

 

 

 
 

 

اكتـب الكسـور العشـرية الدوريـة الآسيـة علـى        : (1)سحكد
صورة كسر اعتيادي

  

1)0.12 2)0.1214  

 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 تحوي  الكسر العشري الدوري إلى كسر اعتيادي .  **     ذكر مفهوم الكسور العشرية الدورية .س    *    :   :   الأهداف

 ربط المتسلسلة الهندسية اللانهائية بمسائ  من واقع الحياة.***                    

 .

 تحوي  الكسر العشري الدوري إلى كسر اعتيادي 

1 0.35 35

1 1 0.01 99

a
S

r
  
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1 0.012 2

1 1 0.01 165

3 2 103
0.312

10 165 330
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 

   



 

  38صفحة 262ريض

 

 

في تجربة فيزيائية دُحرجت كرة مـن الفـولاذ علـى     : (2)مثال
مسار مسطح ، وبعد ذلك سُركت لتتدحرج سلقائياً . إذا قطعـت  

وبعـد ذلـك بـدأت المسـافة       ft 120الكـرة في الدقيقـة الأولى   
عن المسـافة في الدقيقـة السـابقة، فمـا      %40ستناق  بمعدّل 

 المسافة التي سقطعها الكرة حتى ستوقلم ؟

 
 الــــــحـــــــ :

 

1 2 3

2

1

1

120 72 43.2
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 

 

 

يقوم جعفر بحرجحة بندول بحيث ستناق  المسافة  : (2)سحكد
مـن المسـافة    %15التي يقطعها البندول في ك  سحرجح بنسبة 

، فحوجد   in 10السابقة. إذا كانت المسافة الابتدائية للبندول 
المسافة الكلية التي يكون البندول قطعها عندما يتوقلم عـن  

 الحركة .

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

علـى صـورة   4.96اكتب الكسر العشـري الـدوري   : (1)تمرين
 كسر اعتيادي

 الــــــحـــــــــ :
 

 
 

 
 

 

 

 

 

في التــحرجح الأول،  12cmيقطــع بنــدول مســافة  : (2)تمــرين
ــحرجح    ــك يقطــع في كــ  س ــد ذل ــافة في   %95وبع ــن المس م

التــحرجح الســابد، ويســتمر علــى هــذا المنــوال. أوجــد المســافة   
 الكلية التي يقطعها البندول عندما يتوقلم عن الحركة.

 
 

 الــــــحـــــــــ :
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

  استعمال قانون مجموع المتسلسلة اللانهائية

 اللانهائية ح  مسائ  حياسية على المتسلسلة 
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أعلنت إحدى شركات صناعة البطاريات القابلة لإعادة  : (1)تمرين

مــن  %99.9الشــحن عــن بطاريــة يُعــاد شــحنها بفاعليــة نســبتها   
الفاعلية السابقة في ك  مرة يتم فيهـا إعـادة شـحن البطاريـة. إذا     

، فمـا عـدد السـاعات    8hكانت فاعليتها الابتدائية سكفي للعمـ   
 التي سدوم فيها البطارية ؟

 

 ـــ :الــــــحــــ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
يتيح أحـد المعـارض في متحـلم العلـوم الفرصـة للـزوار        : (2)تمرين

لتهربة حركة الأجسام على زنبرك. وقـد قـام أحـد الـزوار بسـحب      
إلى  ft 1.2جسم معلد بزنـبرك إلى أسـف  وسركـه ليقطـع مسـافة      

حركته . وفي ك  مرة يغير الجسم اتجاه  أعلى قب  أن يغير اتجاه
بالمقارنـة مـع    %20المسـافة الـتي يقطعهـا بمقـدار     حركته سـنق  

المسافة في الاتجاه الآلمر السابد. أوجد المسافة الكلية التي يقطعهـا  
 الجسم.

 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 

 

 

مسـافة  . وكانت الكرة سرسد ك  مرة عنـد الاصـطدام بـالأرض إلى أعلـى     ft 60أسقط عيسى كرة من سطح بناية ارسفاعها  : (3)تمرين
 قدرها ثلثا الارسفاع السابد مباشرة. إذا استمر ارسداد الكرة بهذه الطريقة، فما المسافة الكلية التي سقطعها الكرة إلى أن ستوقلم

 

 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 

 
 

 

هندسـية متقاربـة ، متسلسـلة    متسلسـلة  )قارن بين ك  متسلسة لا نهائية  ثلة في الأشكال أدناه ، والوصلم المناسـب لهـا    : (4)تمرين
 (هندسية متباعدة، متسلسلة حسابية متقاربة، متسلسلة حسابية متباعدة

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

  التقويـــــــــــــــــــــــــم



 

  40صفحة 262ريض

 

 ......................................لاسم:..........ا

 ................................الشعبة:................

 ...................................:.............التاريخ

 المتتابعات والمتسلسلات

 نظرية ذات الحدين  4  – 5

 12رقم النشاط : 

 الثانوية للبنين الهداية الخليفيةمدرسة 

 قسم الرياضيات

 262ريض   - 4المقرر:  الرياضيات 

 

 

 

0

( ) ( )( )( )
n

n n k k

n k

k

a b C a b



  

 

 

 

 

)4أوجد مفكوك  : (1)مثال )a b 
 الــــــحـــــــ :

 
 

 
 
 
 

 

)5أوجد مفكوك     (1)سحكد )r m 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

إذا كان احتمـال ولادة ذكـر يسـاوي احتمـال ولادة      : (2)مثال
أنثى عند امرأة، فاستعم  نظرية ذات الحدين لإيجاد احتمـال  

 في ست ولادات. 5أن يكون عدد الإناث 
 الــــــحـــــــ :

 

 أن   نفرضa .ًهو احتمال أن يكون المولود ذكرا 
 أن   نفرضb .هو احتمال أن يكون المولود أنثى 

  عدد مرات الولادة  =عدد مرات الالمتيار(n = 6). 

 6 6 5 4 2 3 3 2 4 5 66 15 20 15 6a b a a b a b a b a b ab b         

  56في المقـدار  6العددab       يمثـ  عـدد الحـالات الـتي فيهـا عـدد
 .1وعدد الأولاد  5الإناث 

  64=1+6+15+20+15+6+1 لممكنة:امجموع الحالات 

  هو :  5احتمال أن يكون عدد الإناث
6

9.375%
64

 

 

طـلاب مـن الصـفين     9إذا أردنا سكـوين لجنـة مـن     : (2)سحكد
الثــاني  ثــانوي والثالــث ثــانوي في مدرســة مــا، فمــا احتمــال أن  

طلاب من الصلم الثـاني ثـانوي، علمـاً بـحن      7يكون في اللهنة 
 عدد طلاب الصفين متساوٍ، وأن الالمتيار يتم عشوائياً.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  إيجاد مفكوك ذات الحدين  **   ذكر مفهوم نظرية ذات الحدين .س    *:  :   الأهداف

 ربط الاحتمال بنظرية ذات الحدين. ***                 

.

  إيجاد مفكوك ذات الحدين

 ربط الاحتمال بنظرية ذات الحدين
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يُحدد لون زهرة معينة عن طريد سزاوج نوعين من الجينـات. إذا كـان للزهـرة جينـان أحمـران، فـإن الزهـرة سكـون          : (1)تمرين

حمرا.. وإذا كان لها جينان أبيضان ، فإن الزهرة سكون بيضا.. أما إذا كان للزهرة جين واحد من ك  لـون، فـإن لونهـا يكـون     
 زهرة، فما عدد الزهرات وردية اللون بينها؟ 1000لمختبر، ونتج عن التزاوج وردياً. إذا تم التزاوج بين زهرسين ورديتين في ا

 

 الــــــحـــــــــ :
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

4)6 ما عدد الحدود في مفكوك : (1)تمرين 5 )x y 

 

 

) 4 ) 5 ) 6 ) 7A B C D 
 
 

 

)إذا كان عدد حدود المفكـوك   : (2)تمرين 5)nf   ،سسـعة
 ؟ nفما قيمة 

 
 

) 5 ) 6 ) 8 ) 9A B C D  

 
 

 

a)أحـد حـدود المفكـوك     6ab7إذا كـان   : (3)تمرين b)n ،
a)فما عدد حدود المفكوك b)n ؟ 

 
 

    ) 6 ) 7 ) 8 ) 9A B C D 

 

 

 

y)2 ما عدد الحدود في مفكوك : (4)تمرين 3)k  

 

 

 

) 3 ) 2 ) 1 ) 1A k B k C k D k    
 

 
 
 
 
 
 

 

)5 في مفكوك : (5)تمرين )x y أي  ا يحسي لا يمكن أن ،
 يمث  جزً.  من أحد حدود المفكوك ؟

 

 
5 5 3 2 2 4) ) ) )A x B y C x y D x y 

 
 
 
 

 

a)5ما هو المعام  غير الموجود في مفكوك  : (6)تمرين )b 

 

 

 

) 1 ) 5 ) 10 ) 15A B C D 

 

 تمرين اثرائى
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2)4أوجد مفكوك  : (1)مثال )m y 
 

 الــــــحـــــــ :
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3)4أوجد مفكوك  : (1)سحكد 2 )z 

 
 الــــــحـــــــ :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3)11الحد الساد  في مفكوك  أوجد : (2)مثال )c d 
 الــــــحـــــــ :

 

 

5kفي الحد الساد  سكون   

 
             11 6 6 5

11 11 5

6 5

3 3

252

k k

k
C c d C c d

c d





 

 

 

 

 

)15الحد التاسع في مفكوك  أوجد : (2)سحكد 4 )y z 

 الــــــحـــــــ :

 مفكوك ذات الحدين. إيجاد حد في  **       ذكر مفهوم نظرية ذات الحدين .س    *    :   :   الأهداف

 سوظيلم نظرية ذات الحدين في ح  المسائ .  ***                  

 

  إيجاد مفكوك ذات الحدين

 مفكوك ذات الحدين إيجاد حد في
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5)5 الحد الألمير فى مفكوكأوجد  : (1)تمرين 3 )x y 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

ــرين ــد : (2)تم ــوك     أوج ــير في مفك ــن الألم ــع م ــد الراب   الح
11(2 5 )m n 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 أوجد الحد المطلوب في مفكوك ذات الحدين لك  ما يحسي:: تحد
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 
 

 

 

إذا كان عدد حـدود  : (1)تمرين 2
n

a b   ثمانيـة،فما الحـد
 الألمير في المفكوك ؟

 
8 7 8) 2 ) 2 ) 128 ) 256A b B b C b D b 

 
 
 
 
 
 
 

 

حـدود  هو أحـد  2b4a60إذا كان  : (2)تمرين 2
n

a b  فمـا ،
 قيمة الحد الأول في المفكوك ؟

 
6 4 6) ) ) 60 ) 60A a B a C a D a 

 
 

 

 

 

الحد الساد  في مفكوك  12

a) a b  في مفكوك  العاشرالحد
16

1
b) 2

3
x

  
 

 

  مفكوك ذات الحدين إيجاد حد في

 التقويم 
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أوجد الحد الخامس في مفكوك : (1)تمرين
9

2

2

2

x

x

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ــرين ــان  : (2)تمـ ــدود  5y7cxإذا كـ ــد الحـ ــوك أحـ في مفكـ
12

1
2

2
x y

  
 

 c، فحوجد قيمة كلًا من 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أوجد الحد الرابع في مفكوك : (3)تمرين
7

1
3

3
x

  
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

ــرين ــان  : (4)تمـ ــدود 3q4mpإذا كـ ــد الحـ ــوك أحـ في مفكـ

1
3

3

n

p q
  
 

 n , m، فحوجد قيمة كلًا من 

 
 

 

ما معام  الحد الساد  في مفكوك : (5)تمرين 10
1 3x 

 
 

 

   
   

6 5

10 5 10 5

6 5

10 5 10 6

) 3 ) 3

) 3 ) 3

A C B C

C C D C

 

   
 

مفكـوك في  : (6)تمرين
1

h

x
x

  
 

هـو الحـد    924، إذا كـان  

 السابع، فما عدد حدود المفكوك ؟
 

 

 

) 10 ) 11 ) 12 ) 13A B C D 

 

 

  امتحانات سابقة -  إثرائيةتمرينات 
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إذا كان: أوجد قيم الدوال المثلثية الست للزاوية  : (1)مثال
  

 

 

 
 

 الــــــحـــــــ :

 
 

 

 

 
        
 

 

 
 

 
 
 
 
 

 

 

 إذا كان: أوجد قيم الدوال المثلثية الست للزاوية  : (1)سحكد
 
 
 
 
 
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

xاستعم  دالة مثلثية لإيجاد قيمة  : (2)مثال

  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

  xاستعم  دالة مثلثية لإيجاد قيمة  : (2)سحكد

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 المثلثيةإيجاد ضلع مجهول في مثلث قائم بالدوال 

 

 

 

 

3 

4 5 

 

 إيجاد قيم الدوال المثلثية ومقلوباسها .   **    في مثلث قائم الزاويةالدوال المثلثية  سذكر مفهوم     *     :الأهداف

 . سوظيلم الدوال المثلثية لح  المثلث   ***                     

 إيجاد قيم الدوال المثلثية ومقلوباسها

10
x 

 

045 

14 

x 

 

030 
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ــال ــا    : (3)مث ــة مســهد ارسفاعه ، m15رصــد حســام قمــة م ذن
ــة      ــاع قمــة الم ذن ــة ارسف ــت زاوي ــان طــول  o38فكان . إذا ك

 ذنـة كـان يقـلم حسـام؟     ، فعلى أي بُعـد عـن الم   1.7mحسام
.أقرب مترقرّب الناسج إلى 

  
 

13.3
tan 38

13.3
17

tan 38

x

x m



 

 

 

من لمزان مـا.، ويـرى    m150على بُعد  يقلم محمود : (3)سحكد
. إذا كان مسـتوى نظـره   o36قمة الخزان بزاوية ارسفاع قياسها 

عن سطح الأرض، فحوجد ارسفاع الخزان إلى أقرب  1.78mيرسفع 
 متر.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

حادة في مثلـث قـائم الزاويـة، إذا كـان     زاوية B: (1)تمرين
3

tan
7

B  فحوجد قيمة ،sinB
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

cscفي المثلث قائم الزاوية أدناه ، إذا كان  : (2)تمرين
12

n
A  ،

secBفحوجد قيمة 
  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 
 

x 

13.3m 

o38 

1.7m 

 إيجاد النسب المثلثية

 

 ربط الدوال المثلثية بمسائ  حياسية
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يراقب منقذ السبّاحين الشـاطى. مـن موقـع يرسفـع      : (1)تمرين

ft6   8فوق سطح الأرض. شاهد سبّاحاً بزاوية انخفاض قياسـها
يبعد السبّاح عن قاعدة موقع المراقبة إلى أقرب قدم؟ ، كم

  
 

 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

 
قيا  زاوية ارسفاع السـلا  المووصـى بهـا لمكافحـة      : (2)تمرين

. إلى أي ارسفاع على بناية يمكن لسلم طولـه   o75الحرائد هو 
21 ft    ًأن يص ، إذا تم اعتماد زاوية الارسفاع المووصى بهـا؟ مقربـا

 إلى منزلة عشرية واحدة.
 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 

 

 

، o20. قيــا  زاويــة ارسفــاع الأول  ft 8منحــدران للــدراجات الهوائيــة يُغطــي كــ  منهمــا مســافة أفقيــة قــدرها    : (3)تمــرين
 . هو موضح في الشكلين المجاورين كما، o35وقيا  زاوية ارسفاع الثاني 

 

 
a)  ول؟ قرّب الناسج إلى أقرب منزلة عشرية واحدةسيكون المنحدر الثاني أعلى من الأبكم 

 
b) بكم سيكون المنحدر الثاني أطول من الأول؟ قرّب الناسج إلى أقرب منزلة عشرية واحدة 
 

 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 التقويــــــــــــــــــم

o20 

o35 

8 ft
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ح  ك  من المعادلات الآسية : (1)مثال
 1

1) sin 2) tan 1
2

A B 
 

 الــــــحـــــــ 

1

1
1) sin

2

1
sin ( )

2

30

A

m A
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
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 1

2) tan 1

tan (1)

45

B

m B

m B





 
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ح  ك  من المعادلات الآسية : (1)سحكد
  2

1) sin 2) tan 0.5
2

A B 
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

xاستعم  دالة مثلثية لإيجاد قيمة  : (2)مثال

  

 

 
 الــــــحـــــــ 

1

10
sin

13

10
sin 50.3

13

x

x 

 

   
 

 

 

  xاستعم  دالة مثلثية لإيجاد قيمة  : (2)سحكد

 

 
 
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 
 
 

 ح  معادلات مثلثية

 .  ح  معادلات مثلثية   **    معكو  النسب المثلثية سذكر مفهوم     *     :الأهداف

 .  ربط الدوال المثلثية بمسائ  حياسية   ***              

 إيجاد زاوية مجهولة في مثلث قائم بالدوال المثلثية

10 
13 

x 

 المقاب 

 الوسر

5 

3 
x 
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يستند على حائط منزل بزاوية ارسفاع  m4 سُلّم طوله : (3)مثال
x2.7. إذا علمت أن قمة السُلّم سرسفع عن سطح الأرض مسافةm 

x ، فحوجد قيا 

 الــــــحـــــــ : 

 
 

1

2.7
sin

4

2.7
sin 42.5

4

x

x 



   
 

 

 

سقلع طائرة من المطار بسرعة ثابتة. بعـد أن قطعـت    : (3)سحكد
كانـت علـى ارسفـاع     m 800الطائرة مسـافة أفقيـة مقـدارها    

285 m   ؟سلك اللحظةرأسياً. ما زاوية ارسفاع الطائرة لملال 
 :الــــــحـــــــ                    

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

حادة في مثلـث قـائم الزاويـة، إذا كـان     زاويـة B: (1)تمرين

3
tan

7
B  قيا  الزاويتين ، فحوجدA , B

 
 

 الــــــحـــــــــ :
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

cscفي المثلث قائم الزاوية أدناه ، إذا كـان   : (2)تمرين
8

n
A  ،

A , Bقيا  الزاويتين فحوجد 

  
 

 
 

 

 

 
 

 

 

 الــــــحـــــــــ :
 

 

المحصورة بـين القطعـة المسـتقيمة     . ما قيا  الزاوية الحادة B(2,0) , A)6,5(قطعة مستقيمة سص  بين النقطتين    : تحد
 xومحور 

 الــــــحـــــــــ :
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

x 

2.7m 
4m 

 المثلثية بمسائ  حياسيةربط الدوال 
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، والمســافة m15.7 شــهرسان ارسفــاع كــ  منهمــا : (1)تمــرين
بـين   . إذا ألمذت نقطة ما على المسـتقيم الواصـ    40.2mبينهما

مـن إحـدى     12mموقعي الشهرسين بحيـث كانـت علـى بعـد    
الشهرسين، فحوجد قيا  زاويتي ارسفاع ك  من الشهرسين عند 

 .هذه النقطة مقرباً الناسج لأقرب درجة
 

 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
وقلم محمد عند إحـدى شـهرسين متقـابلتين علـى      : (2)تمرين

مبتعداً عـن الشـهرة     ft 100حافتي وادٍ. وعندما تحرك مسافة 
بـين موقعـه    o70وموازياً لحافة الوادي، سشكلت زاوية قياسها 

 الجديد وموقعي الشهرسين. أوجد المسافة بين الشهرسين.
 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 

 

 

 هو موضح في الشك  المجاور، كما  A , Bفحرين  ft 200رأى صقر من ارسفاع  : (3)تمرين

 

a)  ما المسافة التقريبيةz  بين الصقر والفحرB ؟ 
 

b) ما البعد بين الفحرين ؟ 
 

 الــــــحـــــــ :

 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

o62 

o27 

A B 

x y 

200 ft 

z 

 المتبر نفســــــــــــــك
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استعم  ياسر جهاز قيا  زاوية المي  لقيا  الزاوية : (1)تمرين
    .المحصورة بين لمط نظره المار بقمة البناية والخـط الأفقـي

 من لمط نظـر والمسافة ،  ft 899إذا كان ارسفاع البناية يساوي 
، فحوجد قيا   ft 9و طول ياسر ، ft 950 قمة البنايةإلى ياسر 

 إلى أقرب درجة. الزاوية

 

عـن سـطح     ft 3 سرسفـع مـلالمرة الشـاحنة بمقـدار      : (2)تمرين
ــلالمرة      ــى م ــ  يمكــن وضــعه عل ــا طــول ســطح مائ الأرض. م

. o32الشاحنة، بحيث سكون زاوية ارسفاعه عـن سـطح الأرض   
 قرّب الناسج إلى أقرب منزلة عشرية واحدة

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ما التغير في ارسفاع الرياضي ) إلى أقرب جز. من عشـرة ( عنـدما يكـون قـد     ،  o18سسلد رياضي جبلًا بزاوية قياسها  : (3)تمرين
 .ft 45قطع مسافة أفقية مقدارها 

 
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 التقويــــــــــــــــــــم
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 ارسم ك  زاوية من الزوايا الآسية في الوضع القياسي : (1)مثال
 

) 80 B) 105A   

 

  الــــــحـــــــ :

 

 

ارســم كــ  زاويــة مــن الزوايــا الآسيــة في الوضــع    : (1)سحكــد
 القياسي

) 210 B) 150A   

 
 الــــــحـــــــ :

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 ارسم ك  زاوية من الزوايا الآسية في الوضع القياسي : (2)مثال
 

) 495 B) 420A   

 

  الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ارســم كــ  زاويــة مــن الزوايــا الآسيــة في الوضــع    : (2)سحكــد
 القياسي

) 680 B) 505A   

 
 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 .رسم زاوية في الوضع القياسي  **        الوضع القياسي للزاويةذكر مفهوم س    *    :   :   الأهداف

 إيجاد الزوايا المشتركة في الضلع النهائي لزاوية .  ***                  

420 360 60    495 360 135  

 رسم زاوية في الوضع القياسي

 رسم زاوية في الوضع القياسي
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أوجـد زاويـة بقيـا  موجـب، وألمـرى بقيـا  سـالب         : (3)مثال
 مشتركتين في الضلع النهائي مع ك  زاوية من الزوايا الآسية

 

) 15 B) 45A   

 

  الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 
 
 
 

) 15 360 375

15 360 345

A  

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

) 45 360 315

45 360 405

B   

   
 

 

أوجد زاوية بقيا  موجـب، وألمـرى بقيـا  سـالب      : (3)سحكد
 مشتركتين في الضلع النهائي مع ك  زاوية من الزوايا الآسية

 

) 175 B) 100A   

 
 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
من منطقة الوثب قب  أن يغطس في المـا.. ارسـم الزاويـة في الوضـع      o900نفذ غواص في مسابقة الغوص دورة مقدارها  : (1)تمرين

 بقيا  موجب، وألمرى بقيا  سالب مشتركتين في الضلع النهائي مع هذه الزاوية.ثم أوجد زاوية  القياسي.
 

  الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 في الضلع النهائيإيجاد الزوايا المشتركة 

 رسم زاوية في الوضع القياسي
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 .....................................لاسم:..........ا

 ..........................الشعبة:..................

 .....................................التاريخ

 الدوال المثلثية
 الزوايا وقيا  الزاوية  2 - 5

 19رقم النشاط : 

 الثانوية للبنين الهداية الخليفيةمدرسة 

 قسم الرياضيات

 262ريض   - 4المقرر:  الرياضيات 

 

 ــــحــة  260 التحوي  من القيا  بالدرجات إلى القيا  بالراديان وبالعكس ، الكتاب صــفـــــ   : مفهوم أساسي
 

 ــــحــة  260 القيا  بالدرجات والقيا  بالراديان ، الكتاب صــفـــــ   :ملخ  المفاهيم

 ــــحــة  261 طول القو  ، الكتاب صــفـــــ   : مفهوم أساسي
 

 

 

حوّل قيا  الزاوية المكتوب بالـدرجات إلى الراديـان،    : (1)مثال
 وقيا  الزاوية المكتوب بالراديان إلى الدرجات

 

) B) 225
4

A


  

 

  الــــــحـــــــ :
 

180
) 45

4 4

5
B) 225 225

180 4

A
 



 

  


    

 

 

المكتــوب بالــدرجات إلى  حــوّل قيــا  الزاويــة    : (1)سحكــد
 الراديان، وقيا  الزاوية المكتوب بالراديان إلى الدرجات

 

 
2

) B) 90
3

A


 

 

 الــــــحـــــــ :
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

دار لاعب سنس في مسار على شك  قو  أثنا. ضـربة   : (2)مثال
الكرة من الثبات. إذا كان طول نصلم قطـر دائـرة القـو  هـو     

ft 4 وزاوية دوران اللاعب سساوي ،o100     فما طـول هـذا القـو .
 لأقرب جز. من عشرة؟

 

  الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5
100

180 9

5
4 7

9
s r ft

 





  

   

 

 

 
 
 
 
 
 

 

 ABأوجد طول القو   : (2)سحكد

  
 

  الــــــحـــــــ :
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 .التحوي  بين القيا  بالدرجات والراديان  **         . قيا  الزاوية بالراديانذكر مفهوم س    *    :   :   الأهداف

 ربط قياسات الزوايا بالمسائ  الحياسية .  ***                  

8 ft 

B 

A 

 التحوي  بين القيا  بالدرجات والراديان

 إيجاد طول القو 



 

  55صفحة 262ريض

 

 

ــال ــاعة   : (3)مثـ ــة )السـ المزولـ
الشمسية( أداة لتحديد الوقت 
من النهار من لملال الظـ  الـذي   
ــدرّج     ــطح م ــى س ــقطه عل سس
ــن   ــار الســاعة أو أجــزا. م لإظه
ــى    ــ  عل ــدور الظ ــاعة، وي الس

 ك  ساعة o15القرص 
 

a)  بعد كم ساعة يدور الظ  حول المزولة بزاوية
8

5


 ؟ 

 

b) 5 التي يدورها الظ  بعد ما قيا  الزاوية بالراديان h ؟ 
 

c) 8مزولــة طــول نصــلم قطرهــا in  مــا طــول القــو  الــذي ،
 ؟ h 14 يصنعه دوران الظ  على القرص بعد مرور

 
  الــــــحـــــــ :

 
 

 
 
 
 

 

8 180
) 288 ) 5 15 75

5

5
288 15 19.2 75

180 12

19.2 19 ,12min

a b

h

h h




 

   

   



                                                       

 

7
c) 14 15 210 210

180 6

7
8 29.3

6
S r in




 

    

   
 

 
 
 

 

 o165قيا  زاوية دوران أرجوحة  : (3)سحكد
 

a) ارسم زاوية الدوران في الوضع القياسي 
 

b) اكتب قيا  زاوية الدوران بالراديان 
 

c)   6.5إذا كان طول حب  الأرجوحـة ft     فمـا طـول القـو ،
الذي سصنعه الأرجوحة عند دورانها؟ قرب الناسج لجز. مـن  

 عشرة
 

d)  طول الحب ؟ما الذي يحص  لطول القو  إذا ضاعفنا 
 
 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

كم من الوقت يسـتغرق عقـرب الـدقائد في سـاعة      : (1)تمرين
 ؟2.5ليدور بزاوية قياسها 

 

  الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 

 
 

أوجد زاوية بقيا  موجـب، وألمـرى بقيـا  سـالب      : (2)تمرين
 الضلع النهائي مع ك  زاوية من الزوايا الآسيةمشتركتين في 

 

19 3
) 620 B) 400 ) )

6 4
A C D

 
   

 

  الــــــحـــــــ :

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 ربط قياسات الزوايا بمسائ  حياسية
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ــتي    : (1)تمــرين ــدرجات وبالراديــان قيــا  الزاويــة ال أوجــد بال

 10صـباحاً، إلى السـاعة    5يدورها عقرب الساعات من الساعة 
مساً..

  

 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
، وسسـير  in 16شـاحنة طـول نصـلم قطـر إطاراسهـا       : (2)تمرين

أوجــد قيــا  الزاويــة بالــدرجات )لأقــرب . in/s 924بســرعة 
درجة( وبالراديان )لأقرب راديان( التي سدورها نقطة سقـع علـى   

 حافة أحد إطاراسها ك  ثانية.
 

 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 )C(4,0) , D-3,0) , B(-A , (3,4)4,5(لديك النقاط  : (3)تمرين
 
a) ارسم كلًا من المثلثين:,EAB ECD  حيث ،E  نقطة الأص 

 

b) :أوجدtan , tanBEA DEC   

 

c) :أوجد مي  كلًا من,BE ED  

 

d)  استنتاجها بين المي  وظ  الزاوية ؟ما العلاقة التي سستطيع 
 

 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 المتبر نفســــــــــــــــــــك
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أوجد قيا  زاوية مركزية في دائرة ) بالـدرجات (   : (1)تمرين
 ، بحيث سقاب  قوساً طوله سُد  محيط هذه الدائرة.

 
 الــــــحـــــــ :

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

أوجــد طــول نصــلم قطــر الــدائرة الــتي طــول قوســها  : (2)تمــرين
m 95.4  وسقاب  زاوية محيطية قياسها ،o100 

 
 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 

 

63ما طول قطر إطار سيارة، إذا كانت المسافة التي سقطعها هي  : (3)تمرين in      وثلاثـة  عنـدما سكمـ  إطاراسهـا دورة كاملـة
 أرباع الدورة من بد. الحركة.

 
 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 التقويـــــــــــــــــــــــــــــــم
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 ........................................لاسم:..........ا

 .................................الشعبة:.............

 .....................:........................التاريخ

 الدوال المثلثية
 الدوال المثلثية للزوايا  3 - 5

 20رقم النشاط : 

 الثانوية للبنين الهداية الخليفية مدرسة 

 قسم الرياضيات

 262ريض   - 4المقرر:  الرياضيات 

 

 
 

 ــــحــة  266 الدوال المثلثية للزوايا ، الكتاب صــفـــــ   : مفهوم أساسي
 

 ــــحــة   267الزوايا الربعية ، الكتاب صــفـــــ   :مفهوم أساسي

 ــــحــة  267 زوايا الإسناد ، الكتاب صــفـــــ   : مفهوم أساسي

 

 
 

 

المرسومة فى الوضع  إذا كان الضلع النهائى للزاوية  : (1)مثال
فحوجـد القـيم الفعليـة  للـدوال      ،(6,2-)القياسى يمر بالنقطـة  
 المثلثية الست للزاوية

 

 

  الــــــحـــــــ :
 

 

 

   2 22 2 6 2 2 10

2 10
sin csc 10

102 10

6 3 10 10
cos sec

10 32 10

2 1
tan cot 3

6 3

r x y

y r

r y

x r

r x

y x

x y

 

 

 

     

     

  
     


      


  

 
 

 

المرسـومة فـى    إذا كـان الضـلع النهـائى للزاويـة      : (1)سحكد
فحوجـد القـيم الفعليـة      ،(3-,4)الوضع القياسـى يمـر بالنقطـة    

 للدوال المثلثية الست للزاوية
  

 
 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 إيجاد قيم الدوال المثلثية بمعلومية نقطة.  **       .للزوايا الدوال المثلثيةذكر مفهوم س    *    :   :   الأهداف

 إيجاد زاوية الإسناد .  ***                 

 إيجاد قيم الدوال المثلثية بمعلومية نقطة
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المرسومة فى الوضع  إذا كان الضلع النهائى للزاوية  : (2)مثال
فحوجـد القـيم الفعليـة  للـدوال      ،(2,0-)القياسى يمر بالنقطـة  
 المثلثية الست للزاوية

 الــــــحـــــــ :
 

   2 22 2 2 0 2

0 2
sin 0 csc

2 0

2
cos 1 sec 1

2

2
tan cot 0

0

r x y

y r

r y

x r

r x

y x

x y

 

 

 

     

     


       


    

  

 

 
 
 
 
 
 

 

المرسـومة فـى    إذا كـان الضـلع النهـائى للزاويـة      : (2)سحكد
فحوجــد القــيم الفعليــة   ،(0,3)الوضــع القياســى يمــر بالنقطــة 

 للدوال المثلثية الست للزاوية
 

 الــــــحـــــــ :
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 
 

 

 

 أوجد زاوية الإسناد لك  زاوية من الزوايا الآسية : (3)مثال

19 7
) 300 ) 220 ) )

6 4
A B C D

 
  

 

  الــــــحـــــــ :
 
 
 
 

 

 

 

) 360

360 300 30

) 220 360 140

180

180 140 40

19 7
) 2

6 6

7

6 6

) 2

7
2

4 4

A

B

C

D

 



 

 
 

  
 

  
 



  

  

   

  

  

  

  

  

  

  
 

 

 الآسيةأوجد زاوية الإسناد لك  زاوية من الزوايا  : (3)سحكد

5 17
) 120 ) 30 ) )

4 6
A B C D

 
  

 

  الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 غير معرف

غير 
 معرف

 إيجاد قيم الدوال المثلثية بمعلومية نقطة

 إيجاد زاوية الإسناد

 الزاوية سقع في الربع الرابع

الثانيالزاوية سقع في الربع   

الثالثالزاوية سقع في الربع   

الرابعالزاوية سقع في الربع   
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زاوية مرسومة في الوضع القياسي، وقد   افترض أن : (1)تمرين
والربع ، أعطي فيما يحسي قيمة إحدى الدوال المثلثية للزاوية

الذي يقع فيه الضلع النهائي لهـا. أوجـد القـيم الفعليـة للـدوال      
 .المثلثية الخمس الألمرى للزاوية

 
4

) sin
5

A                                     

 
2

) tan
3

B  
     

 

 
  الــــــحـــــــ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

زاوية مرسومة في الوضع القياسي، وقد   افترض أن : (2)تمرين
، والربع للزاويةأعطي فيما يحسي قيمة إحدى الدوال المثلثية 

الذي يقع فيه الضلع النهائي لهـا. أوجـد القـيم الفعليـة للـدوال      
 .المثلثية الخمس الألمرى للزاوية

 
8

) cos
17

A  
                      

  
12

) cot
5

B  
   

 
 

  الــــــحـــــــ :

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 , الربع الثاني

  , الرابع الربع 

 ,الثالث الربع 

  , الرابع الربع 

 إيجاد الدوال المثلثية بمعلومية دالة مثلثية واحدة
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 أوجد القيمة الفعلية لك   ا يحسي: : (1)مثال
5

) sin150 ) cot ) sec585
3

A B C


  

  الــــــحـــــــ :
 
 

 

 أوجد القيمة الفعلية لك   ا يحسي: : (1)سحكد

 7
) cos 210 ) tan ) csc 960

4
A B C


  

 

 الــــــحـــــــ :
 

 
 

 

 

يرك  لاعب كـرة قـدم الكـرة باتجـاه المرمـى مـن        : (2)مثال
عن لمط المرمى كما هو مبين في الشـك  أدنـاه.     x ftمسافة 

مـن سـطح     ft 7يقفـز الحـار  ويمسـك الكـرة علـى ارسفـاع       
الأرض. أوجد المسافة التقريبية بين اللاعب ولمط المرمى لحظة 

 ركله للكرة.
 

 
 
 
 

  الــــــحـــــــ :

180 154 26

7 7
tan 26 14.4 ft

tan 26
x

x

    

   
 

 

 

 لـرم الميـاه،   ويسـاراً  يمينـاً  يـدور رشـام ميـاه أفقيـاً     : (2)سحكد
اذا كان الرشـام يـدور بزاويـة قياسـها      . ft 10فيقذفها لمسافة 

o145     أدنـاه  قب  أن يعكس اتجاه دورانه كمـا فـى الشـك  .
 . واحدة لأقرب منزلة عشرية ACأوجد 

 
 
 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 إيجاد قيم الدوال المثلثية باستعمال زاوية الإسناد.  **     .للزوايا الدوال المثلثيةذكر مفهوم س    *    :   :   الأهداف

 ربط الدوال المثلثية بمسائ  حياسية .  ***                 

 إيجاد القيم الفعلية للدوال المثلثية 

 

 ربط الدوال المثلثية بمسائ  حياسية



 

  62صفحة 262ريض

 

 

 

طـول نصـلم    مـدن الألعـاب  دوارة في إحـدى  عهلـة   : (1)تمرين
بعـد  .  ft 15وسرسفـع عـن سـطح الأرض     ،  ft 68يساوي  قطرها

ــة    ــة بزاوي ــة الســفلية درات العهل ــو  الشــخ  في العرب جل
باتجاه حركة عقارب الساعة قب  أن ستوقلم   -o157.5قياسها 

كم يكون ارسفاع العربة عـن سـطح   . كما في الشك  أدناه
 الدوران؟الأرض عندما ستوقلم العهلة عن 

  الــــــحـــــــ :
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

أشــعة الضــو. الــتي سرســد مــن الســطح هــي الأشــعة  : (2)تمــرين
المنعكسة، وإذا كان السـطح شـبه شـفاف فـإن بعـض أشـعة       
الضو. سنحرف عن مسارها، أي سنكسر عند مرورها مـن الهـوا.   

، وزاويـة  1لملال مادة السـطح. إذا كانـت زاويـة الانعكـا     
في الشـــك  أدنـــاه سرسبطـــان معـــاً بالمعادلـــة 2الانكســـار

1 2sin sinn 1، وكانت 60 , 3n  2، فحوجد 
 

 

  الــــــحـــــــ :

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 

 

في الوضـع القياسـي، بحيـث أن     افـترض أن زاويـة   : (3)تمرين
cos 0  ربع يقع الضلع النهائي للزاوية. في أي ؟ 

 

(A الربع الأول فقط (C الربع الثالث فقط 

(B الربع الرابع فقط (D الربع الأول والربع الرابع 
 

 
 

سـلك مربـوط طرفـه العلـوي بقمـة عمـود، وطرفـه         : (4)تمرين
السفلي بسطح أرض أفقية يـلاثر في العمـود بقـوة شـد مقـدار      

، ومقـــدار مركبتهـــا الرأســـيةN 800مركبتهـــا الأفقيـــة 

800 3 Nما قيمة  جيب الزاوية .    التي يصنعها السـلك مـع
 الزاوية ؟سطح الأرض ؟ وما قيا  هذه 

 

  الــــــحـــــــ :

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

التي سكون دالتا الجيـب والظـ  لهـا     ما قيا  الزاوية : (5)تمرين
 ؟ سالبتين

 
) 65 ) 120

) 265 ) 310

A B

C D

 

 

 مـــــــــــالتقويــــــــــــــــــــ
 

  

 

  هوا.

 سطح

 ربط قياسات الزوايا بمسائ  حياسية

 



 

  63صفحة 262ريض

 
 

 

 

 

cos45 أوجد القيمة الفعلية لـ : (1)تمرين sin30   

 
 الــــــحـــــــ :

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

أوجد القيمة الفعلية لـ  : (2)تمرين   6 sin 30 sin 60  

 

 الــــــحـــــــ :
 
 

 

2 أوجد القيمة الفعلية لـ : (3)تمرين 2cos 45 sin 45   

 
 الــــــحـــــــ :

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أوجد القيمة الفعلية لـ : (4)تمرين
4 11

2sin 3cos
3 6

 
   

 
 الــــــحـــــــ :

 

 أوجد القيمة الفعلية لـ : (5)تمرين
2 1

cos sin 3
3 3




   
 

   

 
 الــــــحـــــــ :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أوجد القيمة الفعلية لـ : (6)تمرين
   cos 30 cos150

sin 315
   

 
 الــــــحـــــــ :

 

 

  المتبر نفســــــــــــــــــــــك
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 ..................................لاسم:..........ا

 ....................الشعبة:..................

 ........................................لتاريخ : ا

 الدوال المثلثية
 الدوال الدائرية  4 - 5

 22رقم النشاط : 

 الثانوية للبنين مدرسة الهداية الخليفية 

 قسم الرياضيات

 262ريض   - 4المقرر:  الرياضيات 

 

 
 

 ــــحــة  274 دوال في دائرة الوحدة ، الكتاب صــفـــــ   : مفهوم أساسي
 

 

 

 

في الوضع القياسي  إذا كان الضلع النهائي للزاوية  : (1)مثال

يقطع دائرة الوحدة عند النقطة 
3 1

,
2 2

P
 
  
 

. فحوجد قيمـة  

sinكلًا من  , cos  

 

  الــــــحـــــــ :
 

 3 1
, cos ,sin

2 2

3 1
cos , sin

2 2

P P  

 

 
  

 

 

 

 

 

ــة    : (1)سحكــد ــائي للزاوي ــلع النه ــع  إذا كــان الض في الوض

القياســي يقطــع دائــرة الوحــدة عنــد النقطــة 
6 8

,
10 10

P
 

 
 

 .

sinفحوجد قيمة كلًا من  , cos  
 

 

 الــــــحـــــــ :
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

أوجد طول الدورة للدالة الممثلة بيانياًً بالشك  أدناه : (2)مثال
  

 

 

 
 
 
 
 

  الــــــحـــــــ :

 
 
 

، نلاحـ  أنـه سـوف يبـدأ      1إذا اعتبرنا بداية الـنمط عنـد الــ     
 4، وعليه يكون طول الدورة هو  5بتكرار نفسه عند الـ  

 

 

الدورة للدالـة الممثلـة بيانيـاًً بالشـك      أوجد طول  : (2)سحكد
 أدناه

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 الــــــحـــــــ :
 
 

 

 ربط الدوال الدورية بمسائ  حياسية .  ***تمثي  الدوال الدورية بيانياً      **    .الدوال الدائريةذكر مفهوم س    *   :الأهداف

.

 إيجاد قيم الدوال الدائرية 

 

 طول دورة الدوال الدوريةإيجاد 
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إذا مثـ  الارسفـاع الـدوري لأرجوحـة دالـة في الـزمن،        : (3)مثال
ثـم سعـود   ،  ft 6بحيث سص  الأرجوحة أقصى ارسفـاع لهـا وهـو    

،  ft 2ألمـرى مـروراً بحقـ  ارسفـاع لهـا وهـو        مرة ft 6إياباً لتص  
  بين أق  ارسفاع وأقصى ارسفاع  sec 1زمناً قدره  مستغرقة

 

a) كوّن جدولًا يوضح ارسفاع الأرجوحة عند 

sec 6,   sec 5,   sec 4sec ,  3sec ,  2sec ,  1sec ,  0 
 

b) أوجد طول دورة الدالة 
 

c)  ًوإياباً بدً. ما الزمن الذي سستغرقه حركة الأرجوحة ذهابا
 بحقصى ارسفاع وانتهاً. إليه؟

 
d)  مث  بيانياً ارسفاع الأرجوحةh  كدالة في الزمنt 
 

 
 الــــــحـــــــ :

 

 
 

 

t  ( )h t  

0  2  

1  6  

2  2  

3  6  

4  2  

5  6  

6  2  
 

 

 

 2وهكذا، لذلك فإن طول الدورة هو  2 ، 0يتكرر النمط عند 

 

الزمن المستغرق في حركة الأرجوحة ذهاباً وإياباً بدً. بحقصى 
  sec 4ارسفاع وانتهاً. به هو 

 

    
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

عندما يقود شخ  دراجة هوائيـة، فـإن الدواسـات     : (3)سحكد
سدور بحيث يشك  ارسفاعها دالة بالنسبة للزمن. بـافتراض أن  

 الدواسة سدور بمعدل دورة واحدة لك  ثانية

 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) كوّن جدولًا يوضح ارسفاع الدواسة عند 
0 sec , 0.25 sec , 0.5 sec , 0.75 sec , 1 sec , 1.25 sec , 
1.5 sec , 1.75 sec 

 

b) أوجد طول دورة الدالة 
 

c) ًمث  الدالة بيانيا 
  

 
 

 الــــــحـــــــ :

 
 
 
 

t  ( )h t  

  

  

  

  

  

  

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 ربط الدوال الدورية بمسائ  حياسية
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دورة لك   2.5سدور صافرة إنذار لإعصار ما بمعدل  : (1)تمرين
.  mi 1دقيقة، وينتشر صوت الصافرة ضمن دائرة نصلم قطرها 

وأن  ،عـن الصـافرة   mi 1أن موقع منـزل سـعيد يبعـد     إذا علمت
المسافة الني يقطعها صوت الصـافرة هـي دالـة في الـزمن سـتغير      

 بصورة دورية.

a) أوجد طول دورة الدالة بالثواني 
 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

دورات في الدقيقـة. إذا   6إطار دراجة هوائيـة يـدور    : (2)تمرين
 .in 15كان طول نصلم قطره الإطار 

 

a)  طول دورة الدالة بالثواني.أوجد 
 

b)    أوجـد بالراديـان قيــا  الزاويـة  الــتي يـدورها الإطــار في
  الثانية الواحدة.

  
 الــــــحـــــــ :

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

شعاع نقطة ابتدائه نقطة الأص ، ويمر في : تحد
1 3

,
2 2

P
 
  
 

. أوجد قيا  الزاوية التي يصنعها الشعاع مع الاتجاه الموجب 

 xللمحور 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 ربط الدوال الدورية بمسائ  حياسية
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ــرين ــة    : (1)تم ــائي للزاوي ــلع النه ــع  إذا كــان الض في الوض
0القياســي يقــع في الربــع الثــاني، حيــث  و يقطــع دائــرة ،

الوحدة عند النقطة 
2

,
2

P x
 
  
 

 cos. فحوجد قيمة 

 الــــــحـــــــ :
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ــرين ــة    : (2)تم ــائي للزاوي ــلع النه ــع  إذا كــان الض في الوض

القياسي يقطع دائرة الوحدة عند النقطة 
5

,
3

P x
 
  
 

. حيث 

x > 0  ، فحوجد قيمةcot 

 الــــــحـــــــ :

 

إذا كانت : (3)تمرين
7

3


                        فما إحداثيي نقطة سقاطع ضلع

 النهائي مع دائرة الوحدة. زاوية
 

 الــــــحـــــــ :
 

 

 

 

 

 

 

 

دورات في  4، ويدور in 18إذا كان طول قطر إطار  : (4)تمرين
1 min             ، ع نقطة فما طول دورة الدالة التي تمث  ارسفا

 ؟ tعلى الحافة الخارجية للإطار كدالة في الزمن سقع   

 
 الــــــحـــــــ 

 

 

 أوجد طول الدورة للدوال الممثلة بيانياًً بالأشكال الآسية : (5)تمرين
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 التقويـــــــــــــــــــــــــــــــم


